

# “我们搬家啦！”

——定日县长所乡森嘎村群众搬家记

本报记者 扎西顿珠

## 灾后重建进行时>>

今年1月7日,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,长所乡森嘎村是重灾区之一,全村125户房屋尽毁,600多名群众含泪告别世代居住的家园。半年后的8月,一个崭新的森嘎村已拔地而起,一栋栋新居在阳光下散发着温暖的光泽。

记者来到森嘎村,映入眼帘的是崭新的藏式民居整齐排列,国旗在家家户户的屋顶迎风飘扬。曾经破败的进村道路已焕然一新,“森嘎欢迎您”的标牌引人注目。

村党支部书记巴桑站在森嘎村新建的广场上,笑容满面,半年前地震发生时的一身尘土与焦灼神情,已被入住新居的喜悦取代。“我们家家户户要把领袖像挂在客厅最中央的位置,表达对党和国家的感恩之情,打心底里感谢总书记,感恩党中央!”巴桑眼中闪烁着喜

悦和坚定。  
在森嘎村广场,最引人瞩目的建筑是村史馆。村史馆外墙上的“衷心感谢以习近平同志为核心的党中央对西藏各族人民的亲切关怀”标语格外醒目。“在党和国家的关怀下,我们才能这么快就重建家园,从心底里感谢党和国家。”巴桑道出了全体村民的心声。

清晨,森嘎村新建的民房里飘出第一缕炊烟。拉姆系着围裙在明亮的厨房忙碌,在县一中读书的儿子旦增普赤在客厅认真复习功课。远处外墙上,“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福”18个字在高原阳光下熠熠生辉。

在地震中,拉姆家的土石房在剧烈摇晃中倒塌,她和儿子被掩埋在废墟里,最后被救援人员成功救出。“感谢解放军、消防救援人员救了我们,给了我们第二



次生命。”拉姆动情地说。

8月7日,拉姆一家分到一栋110平方米的新房。当她拧开锃亮的水龙头,热水涌出的瞬间,泪水夺眶而出:“以前儿子没法在家里洗澡,现在能了,特别开心。”这简单的心声,道出森嘎村600多名村民共同的喜悦。

为公平分配新居,森嘎村采用多方监督机制,乡政府、村“两委”、驻村工作队、村务监督委员及群众代表共同参与分房全过程,做到人人满意,提高群众的获得感、幸福感。广场一边是村民旦增普赤的新房,宽敞明亮的空间令人眼前一亮。客厅、卧室、厨房、卫生间布局合理,电视机、冰箱等家电一应俱全。新房依据每户人口数量设计了多种户型,充分考虑了群众的多样化需求。“以前在外打工总惦记家里,现在既能赚钱又能亲手建设家乡,心里特别踏实。”旦增普赤告诉记者。

在森嘎村,有很多和旦增普赤一样的群众,他们积极参与灾后重建工作,既能建设家乡,又能赚一定收入。在灾后重建中,定日县大力实施“以工代赈筑暖巢”政策,投入291万元、组织2350名群众参与牲畜棚圈重建。定日县人社局开展了27期技能培训班,共838名受灾群众参加,学到一技之长。

灾后重建开工以来,项目施工团队克服高原缺氧和极端天气带来的重重困难,运用了抹灰机器人、整平机器人等智能建造技术,不仅保证了施工质量,更加



快了工程进度。森嘎村灾后重建项目负责人告诉记者:“我们现在建成的新房地基看似二层,实际按照三层标准打的地基,为村民后续加盖预留了空间。看到群众幸福的笑脸,我们也非常欣慰,所有的付出都是值得的。”

如今,家家户户搬进了宽敞明亮的新房,灿烂的笑容挂在每一个人的脸上。“灾后重建工作中,国家给我们新建了126套房子。今天看到群众住进新房,心里的大石头终于落下来了,可以安心地睡上几晚了!”森嘎村党支部书记巴桑指着整齐排列的新居,高兴之情不言而喻。

“目前,长所乡灾后重建工作正加班加点推进,预计8月底能够全部完成,到时我乡所有群众就能搬进新家,过上安稳舒适的生活。我相信,有党和国家做群众的后盾,他们的未来生活一定会越来越好!”定日县长所乡党委书记次仁旺堆告诉记者。

在今年全国两会上,西藏代表团向全国人民庄严承诺“老百姓在10月底前,全部住上安全舒适的新房”。半年时间过去,当时的承诺正逐步兑现。



图①:萨迦县雄麦乡扎果村群众擦拭新家窗户。

本报记者 扎西顿珠 摄

图②:拉孜县锡钦乡夏拉苏村群众搬新家、品美酒。

拉孜县融媒体供图

图③:定日县长所乡森嘎村村民在家门口用上自来水。

本报记者 王敏 摄

图④:定日县长所乡森嘎村整齐的藏式新居。

本报记者 平措 摄

图⑤:昂仁县达局乡珠吾村搬迁群众合影留念。

昂仁县融媒体供图

图⑥:定结县郭加乡乃村群众庆祝乔迁之喜。

本报记者 旦增嘎瓦 摄

图⑦:萨迦县雄麦乡扎果村群众格桑普尺一家搬进新家。

本报记者 扎西顿珠 摄

图⑧:工作人员为萨迦县雄麦乡扎果村群众安装广播电视户户通设备。

本报记者 扎西顿珠 摄



定日地震受灾群众:

“新生活已开始,未来得靠自己!”

本报记者 扎西顿珠

定日地震发生后,造成重大人员伤亡,大量房屋倒塌。历经半年多艰苦的努力,昔日的废墟之上,一座座安全舒适、富有民族特色与现代气息的新家园拔地而起,受灾群众顺利入住,生产生活秩序全面恢复。

为了确保受灾群众早日住上安全舒适的新房,自治区积极筹措财政资金,对民房重建进行配套补助,社会各界踊跃捐款,央企、国企主动捐建,为灾后恢复重建提供了有力保障。

日喀则市委、市政府始终坚持高起点规划、高标准建设、高效率推进,在深入调研、充分尊重群众意愿的基础上,科学谋划灾后恢复重建工作,制定重建方案,针对不同家庭人口规模,推出6种精准适配户型,实现了“人口与面积”的精准匹配,既有效满足了灾区群众当下的需求,也为灾区未来发展留足了空间。

安全与质量是民房建设的生命线,也是群众最关心的问题。灾后恢复重建工作启动以来,日喀则市委、市政府始终把质量放在首位,常抓不懈,强化全过程监管,各参建企业严格按照抗震设防标准,选用优质建材,精心建设施工。如今,曾经脆弱的土木结构房屋已经被坚固的钢筋混凝土新居所取代。

在受灾最严重的定日县长所乡森嘎村,新建的126套住房整齐排列,村民罗布在新房重建期间,每天到现场“打卡”,亲眼见证了新家从废墟中拔地而起。“房子不仅建得快,质量还很好”,他朴实的话语中满含感激。

灾后恢复重建过程中,日喀则市在房屋设计上充分体现“以人为本”和地域特色,白色外墙的藏式基调巧妙融合现代线条与当地风貌,既有效传承了文化根脉,又提

升了居住舒适度。室内“客厅、厨房、卧室”分离的现代布局,也在潜移默化中引导着群众以科学健康的生活方式,过上幸福美好的高品质现代生活。

搬进新居,开启了受灾群众幸福生活的新篇章。拉孜县锡钦乡夏拉苏村的巴桑家中有11口人,看着崭新的大房子,她激动不已:“靠我们自己盖这样的房子根本不可能!党和政府帮我们实现了过去想都不敢想的梦。”她算了一笔账,自建需70余万元,对她家来说,这是个天文数字。

“多亏党和国家的关怀,这新房子就像一束光,照亮了我们未来的日子!”同是夏拉苏村的扎西次仁一家7口在160平方米的新房里合影留念,他特意留了间储藏室:“以后囤满青稞和酥油,再也不怕灾害了。政策好不好,看房子一天天高起来就知道,这是实实在在的幸福。”重建不仅解决了群众安居的问题,更极大改善了群众的居住条件,提振了群众的精气神。

灾区群众既是重建家园的积极参与者,更是这场巨变的亲历者和见证者。正如一位村民所言:“好在新的生活已经开始了,未来总得靠自己。”这朴素的信念,正是灾区群众用乐观、勤劳和坚韧挥别阴霾、拥抱未来的真实写照。受灾群众不等不靠,积极投身生产恢复,开商店、种蔬菜、计划开民宿、就近务工、学习手艺打算开饭店……新的生活图景正在希望的田野上徐徐展开。

如今,驱车行驶在定日、拉孜等地,窗外的崭新村落静静诉说着地震后的重生故事。那些整齐的藏式新居、忙碌的身影、孩童的欢笑,共同谱写了一曲在中国共产党的坚强领导下,各族人民团结奋斗、重建美好家园的壮丽凯歌。

## 家园重建 温暖启航

——各族建设者与地震受灾群众团结携手共建美好家园

本报记者 扎西顿珠

今年年初,日喀则市定日县发生6.8级地震。党中央的深切关怀与全国人民的炽热心意,瞬间化作跨越千山万水的暖流,涌向珠峰脚下

的雪域高原。

面对灾害,日喀则市坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,齐心协力抗震救灾。抗震救灾的硝烟尚未散尽,一场规模空前的灾后恢复重建工作已在废墟上展开,共谱写出了一曲民族团结、共克时艰的壮丽赞歌。

灾后恢复重建工作中,来自全国各地的20余个民族、5.4万余名建设者与志愿者,操着不同乡音迅速集结,组成一支浩荡的建设大军。两百多个日夜后,8月15日,2578套安全舒适的新居拔地而起,12139名受灾群众入住新家,在“世界屋脊”上彰显了中国力量、中国速度、中国精神。

“我们始终牢记总书记的殷殷嘱托!”定日县民宗局局长普布加拉说,“坚持把铸牢中华民族共同体意识贯穿到抗震救灾和灾后重建的每一条战线、每一个环节,要让民族团结进步的根基在重建中越扎越深,为建设美丽幸福西藏凝聚起磅礴力量!”

走进拉孜县繁忙的工地,耳畔是独特的“多民族交响乐”。藏语的悠长、“川普”的爽脆、“甘普”的浑厚奇妙地交织在一起。不同民族的工友们头挨着头,聚精会神地研究图纸,手把手地传递工具,合力攻克技术难关。“交流?眼神和手势就够了!心往一处想,哪有什么语言墙?”来自四川的钢筋工刘师傅抹了把额头的汗,爽朗的笑声里满是自豪。

地动山摇的瞬间,哈尼族干部、定日县措果乡党委书记蒋进忠没有丝毫犹豫,带领党员突击队冲向了摇欲坠的最危险处。如今,灾后恢复重建的工地上,他依然步履不停、沙哑着嗓子协调解决各种难题。望着眼前渐成规模、整齐排列的新居,蒋

进忠疲惫的脸上终于舒展开欣慰的笑容:“当看到群众抚摸着崭新的门框,眼含热泪却又笑得那么灿烂,那一刻,所有的辛苦都值了!”

拉孜县彭措林乡谢雄村的钢筋加工区火花四溅。汉族老师傅陈正全那双布满岁月痕迹的黝黑大手,稳稳地抓在藏族小伙格桑次仁略显生涩的手背,耐心地引导着钢筋弯折的角度和力度。“你看,乡亲们总惦记着我们,热乎乎的甜茶、香喷喷的酥油茶,还有自家做的点心,时不时就送过来……在这里,我们不分彼此,互相搭把手,互相依靠着,可不就是实实在在、相亲相爱的一家人嘛!”陈师傅的话语朴实,却暖人心脾。

在定日县森嘎村的工地上,上海建工项目部的汉族党员徐松涛有份特别的牵挂。他亲手种下的一棵杨树苗,成了他每日收工后的必访之地。蹲下身,小心翼翼地培土、浇水。徐松涛凝视着这抹新绿,对身旁的工友说:“看,它扎下根了,长得多精神!这不正像我们各民族的兄弟姐妹吗?在党的温暖阳光下,根连着根,心贴着心,就在这雪域边疆,一起扎根、一起成长、一起共筑繁荣昌盛!”

在定日6.8级地震灾后重建民房首批入住仪式上,定日县长所乡森嘎村村民们手捧象征最高敬意的洁白哈达、醇香四溢的青稞酒,装满五谷寓意吉祥的“切玛”盒,眼中满是感激的泪水,将这份最深沉、最质朴的谢意,献给眼前这些用双手为他们重建家园、胜似骨肉至亲的恩人。

各族群众手挽着手,共同登上了他们亲手建设的新家屋顶。抬头仰望,湛蓝如洗的晴空下,鲜艳的五星红旗猎猎招展!刹那间,发自内心的、无比开怀的笑声汇聚在一起,冲破云霄,响彻雪域——那无数个日夜用汗水、用信念、用真情浇筑的情谊,升华为新时代“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”最恢宏、最动人的壮丽乐章!